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Tokaj bárkája

Kell-e mítosz egy népnek? – tehetjük fel ezt a provokatívnak és kissé 
elnagyoltnak tetsző, de mindenképp időszerű kérdést. Mert mi a mí-
tosz? Az Idegen Szavak Gyűjteménye szerint: hitrege; ősi, vallási jellegű 
elbeszélés. Regéink, meséink, mondáink ugyan vannak szép számmal 
– de egy olyan nagy elbeszélés, amelybe mindenestül beleférünk, nem 
maradt fenn. Mítosztalan korban élünk, és újabban múltunkat, történel-
münket, hőseinket is iparkodunk mítosztalanítani. Mintha azt hinnénk, 
hogy a valósággal való szembenézésnek ez az egyetlen formája. Mintha 
azt hinnénk, hogy a mítoszok, amelyekkel meghatározó eseményeinket 
és nagyjainkat felruházta a költői képzelet és az emberi fantázia, nem 
volnának egy nép valóságának a részei. Veszélyes, mert identitásrom
boló nézet ez – ahogyan a legújabb kori naiv és téves legendagyártás 
is megtévesztő. Mi hát a helyes út? Tisztában vagyunke kulturális és 
hitbéli gyökereinkkel? Milyen mértékű szervezőerővel bír még a mű
vészet, a vallás, a közös múlt tanulmányozása napjainkban? Képesek 
leszünke hagyományainkat átmenteni a XXI. századba? Hagyjuke 
felmorzsolódni magunkat, nyelvünket Kelet és Nyugat határának nagy 
darálójában? Létezike közös emlékezet, avagy annyiféle emlékezetről 
beszélhetünk, ahány érdek vagy szempont uralkodik? Leszneke szakrá-
lis kapaszkodóink, vagy végleg magába fal az anyagi világ kisgömböce? 
A világ globális térképén elmosódó határok és a legújabb kori népván-
dorlás mögött egyre szűkülő térben megőrizhetőe egy nép identitása, 
kultúrája úgy, hogy nem szigetelődik el a többi néptől, ugyanakkor ha-
gyományait, szokásait is képes megújítani? S ha igen, miképpen őriz-
hető meg az elektronikus ipari forradalom és a határokat nem ismerő 
gazdaságszervezési gyakorlat korszakában, a globális tudatipar (vagy 
médiaipar) termékeinek áradatában?

Ilyen és ehhez hasonló kérdéseket fog feszegetni a 43. Tokaji Írótábor 
tanácskozása. Az irodalom, a néprajz, a történettudomány, az antropo-
lógia stb. szemszögéből, társadalmi és lélektani szempontból igyekszik 
majd válaszokat keresni és megfogalmazni a téma legjobb ismerőinek, 
neves előadóknak, tudósoknak a bevonásával.

A Tokaji Írótábor kezdettől fogva identitásképző és erősítő szerepet 
töltött be nem csupán az írók, de általuk a társadalom életében is. Az 
első évek óvatos rendszerkritikai, a legsúlyosabb társadalmi problémák
 ra rámutató konferenciái után, főleg a nyolcvanas években újra lehető-
ség nyílt az elhallgatás és elhallgattatás felszámolására, az igazság nem 
veszélytelen keresésére, a nemzeti önismeret és önbecsülés visszaszer-
zésére – s mindezzel Tokaj soksok birodalmi hazugság falán ütött jól 
látható rést. Jelentősen hozzájárult a diktatúra felszámolásának előké-
születeihez, a változások és azok szükségességének megfogalmazásá-
hoz is. És teszi a dolgát azóta is, az elmúlt huszonöt évben töretlenül.  
S hogy jó úton jár, az is igazolja, hogy időnként heves viták viharai tá-
madnak körülötte. De Tokaj bárkája ellenáll a magasra csapó hullámok-
nak. Menti tovább az értékes gondolatokat egy jobb és nemesebb világ 
fogantatásához. Szentmártoni János
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